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SERIE 3

1. Sobre la funcié f(x)= disposem de les dades seguents:

x®+bx+c
e Les seves asimptotes verticals son x =-3 i x = 1.
e Laseva grafica passa pel punt (0,-4).
a. Determineu la férmula de la funcid, i feu-ne un dibuix aproximat de la grafica
corresponent. [1 punt]
b. Enelcasa=1, b=-2 c=-1 determineu i classifiqueu, si existeixen, els
extrems relatius de la funcié. [1 punt]

a
a. Les seves asimptotes fan que la funcié hagi de ser de la forma f(X) = — . Amés
(x+3)(x—=1)
, a 12 o
tenim que f(0)= =—4 —»a=12.Pertant, f(x)= . La seva grafica és:

3-(-1) | | x> +2x -3

—2X+2
x*—2x -1 (x2=2x -1y’
que s’anul-la per x = 1. Per tant, (1,-1/2) és I’Gnic extrem relatiu de la funcid, i és un maxim perque

f’ és positiva per valors propers a 1, perd menors, i negativa per a valors propers a 1, perdo més
grans.

b. En aquest cas la funcié és f(X) = ,ilaseva derivada és f'(x)=

2. Construim en el pla el quadrilater de vertexs A(1,1), B(2,4), C(4,5), D(3,0), els
costats del qual sén els segments AB, BC, CD i DA.
a. Escriviu les desigualtats que determinen la regié del pla continguda i
sobre els costats del quadrilater ABCD. [1 punt]
b. Feu servir les desigualtats anteriors per a justificar si els punts P(3,1),
Q(3,4), R(5,2) son interiors, exteriors o estan sobre els costats del
quadrilater. [1 punt]
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Per a facilitar el problema, dibuixem el quadrilater:

15 0 o/- T v v

Fent servir qualsevol dels metodes trobem les equacions de les quatre rectes:

recta que passa per AB: 3x-y-2=0
recta que passa per BC: x-2y+6=0
recta que passa per CD: 5x-y-15=0
recta que passa per AD: x+2y-3=0

Per tant, les desigualtats que determinen el quadrilater sén:

3X-y-22>20
X—-2y+6 >0
5x -y -15 <0
X+2y-32>20

b. El punt P(3,1) verifica:9-1-2 >0,3-2+6>0,15-1-15<0,3 +2 —3 > 0. Per tant, és
interior al quadrilater ABCD.
El punt Q(3,4) verifica 9-4-2>0,3-8+6>0,15-4-15<0,3+8-3>0. Per tant, és
interior al quadrilater ABCD.
El punt R(5,2) verifica: 15-2-2>0,15-4 + 6 > 0, perd 25 - 2 - 15 > 0. Per tant, és fora del
quadrilater ABCD.
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2 1 3 1 -1
3. Considerem les matrius A = ,B= .
-1 0 4 0 5

a. Justifiqueu si és possible efectuar A-B o B-A. En cas afirmatiu, calculeu-ho.
[1 punt]
b. Calculeu B®i B> [1 punt]

a. No és possible calcular A-B perque el nombre de columnes de A és diferent del nombre de
files de B. Si que podem calcular B-A:

B_A_1—1213_31—1

o 5)l-10 4) -5 0 20
IOB2_1 -1 (1 -1\ (1 -6 B3_82_B_1 -1\ (1 -6) (1 —31S
"~ lo 5)lo 5) 0 25) o 5)l0 25/ (0 125

4. Un triangle té vertexs 0(0,0), A(6,0), B(0,3).
a. Dibuixeu-lo i escriviu I'equacié de la recta que conté el segment AB. [0,5
punts]
b. Considerem un punt P situat sobre el segment AB, i dibuixem el rectangle que
té diagonal OP i dos costats sobre els eixos de coordenades. Determineu les
coordenades de P que fan maxima I’area del rectangle. [1,5 punts]

1
a. L’equacid de la recta que conté el segment AB és Yy = ——X + 3. El triangle, i el rectangle

de qué ens parlen a I'apartat b., sén aquests:

g

xy)
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b. Com que el punt (x,y) es troba sobre la recta, les seves coordenades han de ser de la

1
forma (X,—Ex +3 |. l'area del rectangle és, per tant,

1 1
A(X)=X| —=x+3 |=—=x* +3x
2 2
A'(X)=-x+3=0 quan x = 3. A més, quan x < 3 la derivada positiva i quan x > 3 és

negativa: x = 3 correspon a un maxim relatiu. El punt demanat és, per tant, P(S,Ej.

5. Sigui f una funcioé polinomica de grau 3 amb un maxim a (0,0) i un minim a (2,-4).
a. Feu una grafica aproximada de f. [0,5 punts]
b. Determineu la formula de la funcié. [1,5 punts]

a. La grafica de la funcié ha de ser aproximadament aixi:

b. L'equaci6 és de la forma f(x) =ax® +bx? +cx+d i f'(x) =3ax® + 2bx +C. Amb les
dades que tenim podem escriure:
e f(0)=0-d=0.
f(2)=8a+4b=-4.
f'(0)=c=0.
f'(2)=12a+4b=0.
D’aquestes condicions obtenima=1,b =-3,c=0, d = 0. La férmula de la funcié és, per tant,
f(x)=x%-3x°.

6. EnJoan, en Pere i en Marc tenen, entre els tres, seixanta-tres anys. Si en Joan
tingués tres anys menys, la seva edat seria el doble de les edats d’en Pere i en
Marc junts. Si en Pere tingués un any més, la seva edat seria la meitat de la
d’en Marc. Quina és I'edat actual de cadascun d’ells? [2 punts]
El sistema que es dedueix de les dades és, sianomenem J, P, M les respectives edats:

J+P+M=63
J-3=2(P+M)

P+1=M
2
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Ordenant les incognites i resolent el sistema pel metode de Gauss obtindrem:

1 1 1 (63 1 1 1 |63 11 1 |63
1 2 2|3 |-»|0 3 3|-60(—-|0 1 1 |20
0 2 1|2 0 2 1|2 0 0 -3 |42

D’aqui obtenim de seguida J =43, P = 6, M = 14, que son les edats respectives d’en Joan, en
Pere i en Marc.
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SERIE 1

2. La poblaci6 de bacteris en una mostra evoluciona segons la funcid
f(t)=—t>+4t+12, on t correspon al nombre de setmanes des de linici de
I'experiment, i f(t) és el nombre d’individus que formen la mostra, en milions
d’unitats.

a. Quantes setmanes han de passar fins a la desaparicio de la poblacié? [1 punt]
b. Quin sera el nombre maxim d’individus de la mostra, i al cap de quantes
setmanes es donara? [1 punt]

a. f(t)=—t>+4t+12=—(t+2)-(t—-6)=0 quan t = 6. La poblacié6 de bacteris
desapareixera passades 6 setmanes.

b. f'(t)=-2t+4, que s’anul-la a t = 2. Per tant, el maxim de poblacié de bacteris es
donara a t = 2. El nombre de bacteris en aquest moment sera de f(2) = 16 milions de
bacteris a la mostra.

3. Construim en el pla el triangle de vertexs A(-3,1), B(1,2), C(-2,3).
a. Trobeu les inequacions que determinen la regid del pla continguda i sobre els
costats del triangle ABC. [1 punt]
b. Justifiqueu si els punts P(0,2), Q(2,2), R(-1,2) sén interiors, exteriors o es
troben sobre els costats del triangle. [1 punt]

a. Fent servir qualsevol dels metodes trobem les equacions de les tres rectes:

recta que passa per AB: x—4y+7=0

recta que passa perBC: x+3y-7=0

recta que passa per AC: 2x-y+7=0
Per tant, les desigualtats que determinen el triangle sén:

Xx—4y +7 <0
X+3y-7<0
2x -y +7 =20

b. Elpunt P(0,2) verifica: -8 +7<0,6—-7<0, -2 +7>0. Per tant, és interior al triangle ABC.
El punt Q(2,2) no verifica la primera desigualtat: 2 -8 + 7 > 0. Per tant, és exterior al triangle

ABC.
El punt R(-1,2) verifica: -1-8+7<0,-1+6—-7<0,-1-2+7>0. Per tant, és interior al triangle

ABC.
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4. Donada la funcié f(x)=Xx>+ax®+bx+c, determineu els valors dels tres

parametres sabent que la grafica de la funcié passa pel punt (1,18) i que té extrems
relatius perax=-2ix=4.[2 punts]

e f(1)=18.Pertant,1+a+b+c=18.
o f'(X)=3x*+2ax+b.Pertant, f(-2)=12-4a+b=0,f(4)=48 +8a+b=0.
De les tres condicions es dedueix a = -3, b =-24, c = 44.

5. Una empresa cinematografica disposa de tres sales, A, B i C. Els preus d’entrada a
aquestes sales sén de 7, 8 i 9 €, respectivament. Un dia determinat la recaptacié
conjunta de les tres sales va ser de 1520 €, i el nombre total d’espectadors va ser de
200. Si s’haguessin intercanviat els espectadors de les sales A i B, la recaptacid total
s’hauria incrementat en 20 €. Calculeu el nombre d’espectadors que va acudir a cada
una de les sales. [2 punts]

Si anomenem ¥, y, z el nombre d’espectadors de les sales A, B i C respectivament, obtindrem el
sistema:

7x+8y+9z=1520
X+y+z=200
8x+7y+9z=1540

que, una vegada resolt per qualsevol metode, déna com a solucié x = 100, y = 80, z = 20. Per
tant, la sala A va estar ocupada per 100 espectadors, la B per 80 i la C per 20 espectadors.

1
6. Considerem la funcié f(x)=—;
X“+3 .
a. Escriviu la féormula de la funcié que a cada nombre real, x, li fa
correspondre el pendent de la recta tangent a f en el punt d’abscissa x. [1

punt]
b. Determineu I'equacid del la recta tangent a la grafica de f en el punt
d’abscissa x = -1. [1 punt]

a. La funcié de qué ens estan parlant no és més que la funcié derivada, que anomenarem

p(x):
. —-2X
p(x)=f (X)=ﬁ-
(x*+3)
b. Com que f(—1)—1 i f'(—‘I)—1 la recta tangent és —1—1(X+1)
coma "4 K Bem e YTy T
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1 -3 8 3
7. Siguin les matrius A = iB= .
-2 -8 4 -1

a. Determineu les matrius X iY tals que X—2Y =Ai2X-Y =B. [1 punt]
b. Calculeu (A+2-1d)% on Id és la matriu identitat. [1 punt]

1
a. Resolent el sistema com un sistema numéric obtenim ng(ZB—A),

5 3 2 3
Y = %(B —2A) d’on, operant, obtenim X 2( ], Y = [ j )

10/3 2 8/3 5
2
b. (A+21d)? = 3 3 (15 9
2 -6 6 42



